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СИТУАЦІЙНА ЗУМОВЛЕНІСТЬ ПОБУДОВИ  
ТА РЕАЛІЗАЦІЇ ПРОГРАМ ПРОВАДЖЕННЯ ОКРЕМИХ 

СЛІДЧИХ (РОЗШУКОВИХ) ДІЙ 
У статті доведено, що побудова програм провадження окремих слідчих 

(розшукових) дій має відбуватися відповідно до типових ситуацій, виокрем-
лених у науці на підставі аналізу результатів судово-слідчої практики. Ви-
значено, що для досягнення мети криміналістичного програмування слідчу 
(розшукову) дію будь-якого виду слід уявити як певну послідовність ситуацій, 
що змінює одна одну. Різноманітність типових ситуацій, що мають місце 
під час провадження слідчих (розшукових) дій, викликають необхідність ди-
ференційованого підходу до побудови програм їх провадження. 

Ключові слова: криміналістичне програмування; слідчі (розшукові) дії; 
типові слідчі ситуації. 

Постановка проблеми. У криміналістичній науці цілком 
прийнятою вважається теорія ситуаційної зумовленості досудо-
вого і судового слідства. Програмування провадження окремих 
слідчих (розшукових) дій є новим засобом вирішення тактичних 
завдань слідчим під час кримінального провадження. У зв’язку з 
цим постає питання дослідження його ситуаційної зумовленості. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питаннями ситу-
аційної зумовленості слідчих (розшукових) дій займалися такі 
криміналісти, як В. І. Алєксейчук, О. Я. Баєв, В. Є. Богинський, 
В. Є. Вікторова, В. П. Водяницький, А. М. Гусаков, С. Ф. Дени-
сюк, Г. Г. Доспулов, Д. Д. Заяць, В. П. Корж, В. С. Максимов, 
Ю. М. Михайлова, В. В. Негребецький, Є. Є. Подголін, 
І. В. Попов, Ю. І. Рєвтов, О. Б. Соловйов, Л. О. Соя-Серко, 
В. В. Степанов, А. О. Фелющенко, М. М. Хлинцов та ін. Проте 
питання ситуаційної зумовленості побудови та реалізації про-
грам провадження окремих слідчих (розшукових) дій залишаєть-
ся на доктринальному рівні невирішеним. 



Науковий вісник Сіверщини. Серія: Право № 3 (11), 2020 

101 

Метою статті є висвітлення результатів дослідження ситу-
аційної зумовленості програмування окремих слідчих (розшу-
кових) дій у криміналістиці. 

Виклад основного матеріалу. На сьогодні одним із най-
більш перспективних напрямів у криміналістиці можна вважати 
ситуаційний підхід до розслідування злочинів, що дозволяє ви-
рішувати як традиційні, так і криміналістичні завдання, які зно-
ву виникають, на принципово новій основі. Адже в ході розслі-
дування злочину слідчому доводиться мати справу з певним 
розмаїттям різних ситуацій, які йому треба адекватно сприйма-
ти, правильно оцінювати й грамотно вирішувати. Саме тому 
постала об’єктивна необхідність формування криміналістичної 
теорії ситуацій, яка пов’язана з проблемою підвищення ефектив-
ності криміналістичних рекомендацій та максимальною їх 
спрямованістю на практичну слідчу діяльність. У криміналістич-
ній науці поступово позначилася тенденція використання ситу-
аційного підходу для вирішення найрізноманітніших завдань 
криміналістичної техніки, тактики і методики [1, с. 6–7].  

Із цього приводу Л. Я. Драпкін пише, що ситуаційний під-
хід пронизує всі розділи криміналістики, а її ситуаційна приро-
да зумовлена груповим та індивідуальним характером багатьох 
об’єктів дослідження, імовірнісними формами зв’язку та неви-
значеними відносинами між ними, що впливають на неоднозна-
чність багатьох висновків і результатів. Наукові методи й схеми 
дій у криміналістиці пов’язані з узагальненням і типізацією різ-
номанітних об’єктів і ситуацій, у ході дослідження яких обо-
в’язково встановлюються ситуаційні особливості, що прита-
манні відповідним класифікаційним групам або етапам. 
Ефективність ситуаційного підходу полягає не лише в тому, що 
він дозволяє конкретизувати теоретичні та практичні узагаль-
нення, а й у тому, що дає можливість використовувати у слідчій 
діяльності додаткову інформацію узагальненого (групового) ха-
рактеру, найбільш адекватну для обрання та адаптації типових 
рішень, спрямованих на подолання складних ситуацій, що вини-
кають за конкретними кримінальними справами. Концепція си-
туаційного підходу дозволяє усунути недостатню конкретність 
висновків, низьку ефективність наукових теорій, переслідує мету 
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посилення практичної значущості наукових досліджень. Вона є 
своєрідною антитезою прагненню до розроблення універсальних, 
дуже спрощених теоретичних схем [2, с. 12–13]. 

Історія формування уявлень про криміналістичні ситуації по-
в’язана з ім’ям А. Гельвига, який у 1925 р. одним із перших звер-
нув увагу на доцільність урахування ситуації, що складається у 
процесі розслідування злочинів, під час формування тактичних і 
методичних рекомендацій криміналістики [3, с. 13–19]. Слід за-
значити, що категорія «криміналістична ситуалогія» з її сучасним 
змістом (до якого включають слідчу ситуацію, ситуацію окремих 
слідчих (розшукових) дій, експертну ситуацію, оперативно-
розшукову ситуацію, судову ситуацію та кримінальну ситуацію) 
[4, с. 9], з’явилася не так давно. Її прообразом була слідча ситуа-
ція, дослідження якої дало перші поштовхи до становлення теорії 
криміналістичної ситуалогії. Перша досліджувалася криміналіс-
тами в межах удосконалення методичних рекомендацій; на сьо-
годні вона є найбільш розробленою в теоретичному плані, хоча 
процес її становлення супроводжувався довгими науковими дис-
кусіями щодо поняття, змісту, класифікацій, чинників, що впли-
вають на її формування, та можливостей її типізації.  

У теперішній час із цього приводу найбільш обґрунтовани-
ми вважаються такі положення. У широкому розумінні слідча 
ситуація являє собою сукупність усіх умов, що впливають на 
розслідування і визначають його особливості. Така сукупність 
найбільш повно характеризує і відбиває все, що впливає і може 
впливати на розслідування злочину, а, отже, дозволяє вичерпно 
визначити шляхи і засоби цілеспрямованого впливу на слідчу 
ситуацію [5, с. 196–197]. У свою чергу, як зазначають 
В. Ю. Шепітько, В. А. Журавель та Г. К. Авдєєва, практично 
більш значущим є поняття «слідча ситуація» у вузькому розу-
мінні [6, с. 312] як характеристика інформаційних даних, якими 
володіє слідство на конкретному етапі розслідування. У цьому 
вигляді зміст слідчої (розшукової) ситуації є більш конкретним, 
визначеним і реальним у плані встановлення заходів, необхід-
них для розкриття та розслідування злочинів [7, с. 197]. Але 
головне в теоретичному й практичному аспектах полягає в то-
му, що за кожним конкретним кримінальним провадженням на 
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цей момент є певна кількість інформації, яка необхідна для ус-
пішного розслідування, що й зумовлює різницю системи безпо-
середніх завдань [8, с. 69–70]. Саме таке розуміння поняття та 
сутності слідчої (розшукової) ситуації стало основою під час 
дослідження інших видів криміналістичних ситуацій.  

Порівняно недавно вчені звернули увагу на значення ситуа-
цій під час дослідження криміналістичних проблем проваджен-
ня окремих слідчих (розшукових) дій, негласних слідчих (роз-
шукових) та судових дій. Щодо судових ситуацій, що 
безпосередньо впливають на вибір суддею, прокурором, адво-
катом-захисником відповідної лінії поведінки та рішень, які 
вони у цьому процесі ухвалюють, то І. І. Когутич виділяє такі: 
підсудного (чи одного з кількох) не доставлено зі слідчого ізо-
лятора; не з’явився перекладач; не з’явилися потерпілі, свідки, 
експерти; коли процес провадять у багатоепізодних справах із 
великою кількістю підсудних; за участю прокурора і за участю 
захисника або без участі обох (у справах приватного обвинува-
чення); за ситуації, коли частина підсудних відмовилися від за-
хисників, а в іншої частини вони залишилися; у справах щодо 
неповнолітніх підсудних тощо [9, с. 316]. Також урахування 
ситуацій необхідне як під час призначення експертиз [10, с. 50–
54], так і провадження експертного дослідження, у ході якого 
експерт поетапно відтворює ситуацію утворення слідів злочи-
ну; в нього періодично виникає необхідність проаналізувати 
ситуацію, що виникла на тому чи іншому етапі; на основі її оцін-
ки експерт і ухвалює відповідні процесуальні, тактичні й орга-
нізаційні рішення [11, с. 141]. Отже, ситуаційний підхід на сьо-
годні є актуальним напрямом наукових досліджень.  

Особливою сферою реалізації ситуаційного підходу є кри-
міналістична тактика. Це невипадково, оскільки ухвалення так-
тичного рішення, обрання найбільш раціональної системи так-
тичних прийомів чи тактичних комбінацій залежить перш за все 
від ситуацій, що виникають у ході проведення окремих слідчих 
(розшукових) дій [12, с. 180]. На теперішній час питання ситуа-
ційної зумовленості криміналістичної тактики та її окремих 
складових у літературі розглядається досить активно, виділя-
ються типові ситуації провадження слідчих (розшукових) дій, 
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що ще раз підтверджує необхідність розроблення програм дій 
слідчого під час їх провадження. Все це зумовлює потребу в 
дослідженні ситуаційної зумовленості програм провадження 
окремих слідчих (розшукових) дій, причому як під час їх розро-
блення, так і під час реалізації слідчим. Адже програми, в яких 
акумульовані певні криміналістичні знання, спрямовані на за-
стосування у слідчій практиці, яка є ситуаційно зумовленою. Їх 
розроблення без урахування цієї особливості слідчої діяльності 
істотно зменшує коефіцієнт корисної дії зазначеного тактич-
ного засобу. 

Отже, постановка питання про ситуаційний характер про-
грам провадження окремих слідчих (розшукових) дій є необ-
хідною умовою їх побудови та реалізацій, що можливе завдяки 
достатній розробленості теорії ситуацій у криміналістиці взага-
лі та ситуацій окремих слідчих (розшукових) дій, зокрема. Ще 
раз нагадаємо, що під ситуацією окремих слідчих (розшукових) 
дій сьогодні деякі вчені розглядають сукупність умов та обста-
вин, що створюють відповідну обстановку, положення в ході 
провадження конкретної слідчої (розшукової) дії, які зумовлені 
характером самої слідчої (розшукової) дії, часом і місцем її 
проведення, позицією і поведінкою учасників, наявністю дока-
зової інформації, результатами діяльності слідчого, та вплива-
ють на тактику цієї слідчої (розшукової) дії [13, с. 7]. Структур-
но ситуація окремої слідчої (розшукової) дії являє собою 
єдність елементів: 1) кримінально-процесуального характеру; 
2) тактичного характеру; 3) психологічного характеру; 4) ін-
формаційно-логічного характеру; 5) матеріального й організа-
ційно-технічного характеру [13, с. 7–8]. 

Сформульовані Л. П. Ковтуненко положення стосовно си-
туацій окремих слідчих (розшукових) дій знайшли свою інтер-
претацію щодо встановлення зв’язків між ситуацією слідчої 
(розшукової) дії та обранням тактичних прийомів її проваджен-
ня, постановки запитань, ухвалення тактичних рішень, ство-
рення відповідних програм та алгоритмів провадження слідчих 
(розшукових) дій. 

Таким чином, побудова програм провадження окремих слід-
чих (розшукових) дій має відбуватися відповідно до типових 
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ситуацій, виокремлених у науці на підставі аналізу результатів 
судово-слідчої практики. 

На сьогодні в наукових колах такою, що превалює, є думка 
не лише про можливість типізації слідчих (розшукових) ситуа-
цій, а й пріоритетність цього завдання для вчених-криміналіс-
тів. Як зазначає В. А. Журавель, така тенденція є цілком приро-
дною, оскільки наука криміналістика не в змозі сформулювати 
рекомендації, розраховані на кожну конкретну слідчу ситуацію 
[14, с. 103]. Однак відома й протилежна думка, що належить 
Р. С. Бєлкіну. Вчений вважав, що складний, багатокомпонент-
ний склад слідчої ситуації, значна кількість об’єктивних та 
суб’єктивних чинників, що впливають на зміст і характер цих 
компонентів, створюють у своєму сполученні невичерпну кіль-
кість варіантів слідчих ситуацій, кожна з яких обов’язково від-
різняється від інших. Конкретна слідча ситуація завжди індиві-
дуальна, і тому типізація слідчих ситуацій за всією повнотою їх 
змісту є неможливою [15, с. 95–96]. 

Слід зазначити, що в наукових колах позиція видатного 
вченого не була підтримана. Так, Л. Я. Драпкін стверджує, що 
типізація слідчих ситуацій можлива; її підставами є наявність 
загальних, групових ознак і їх відносна повторюваність [2, 
с. 17]. Васильєв О. М. та Яблоков М. П. вважають головним 
критерієм типізації частоту повторюваності певних ознак [16, 
с. 139]. Веліканов С. В. таким критерієм бачить репрезентатив-
ну множину однорідних конкретних ситуацій [17, с. 12]. Але 
разом із цим слід сказати, що Р. С. Бєлкін у цілому, заперечую-
чи можливість типізації слідчих ситуацій, у той самий час за-
значив, що здійснити їх типізацію можливо, але тільки за одним 
з їх компонентів, а якщо бути ще більш точним – лише за одним 
з елементів, що створюють цей компонент. Як правило, таким 
об’єктом типізації обирають один з елементів компонента інфор-
маційного характеру, а саме: наявність інформації щодо події та 
її учасників [15, с. 95–96]. Цю думку розвинув В. Л. Синчук, за-
значивши, що для здійснення типізації за основу необхідно брати 
вузьке розуміння слідчої ситуації, тобто як положення (обстано-
вку), що характеризує своєрідність певного етапу розслідування і 
визначається наявністю чи відсутністю значущої для розсліду-
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вання інформації. Інакше, для забезпечення типізації з усіх ком-
понентів, що входять до структури слідчої ситуації, доцільно за-
лишити тільки компоненти інформаційного характеру. Навіть 
така «урізана типізація», заснована на використанні лише джерел 
інформаційного характеру, має свою практичну спрямованість 
щодо визначення оптимального напряму розслідування, обрання 
найбільш ефективного комплексу слідчих (розшукових) дій, а 
тому має право на існування [18, с. 181]. При такому підході, на 
думку інших науковців, поняття слідчої ситуації наповнюється, 
власне, криміналістичним змістом, оскільки відбиває тактико-
криміналістичні передумови досягнення істини у справі без 
включення положень, що забезпечують організаційну сторону 
проведення розслідування [19, с. 17]. 

Отже, в криміналістиці на підставі методу ситуаційного мо-
делювання розроблені підходи до типізації ситуацій окремих 
слідчих (розшукових) дій. Фактично йдеться про побудову ти-
пових інформаційних моделей ситуацій, що найчастіше вини-
кають. На наш погляд, пріоритетним є виділення саме більш 
конкретизованих, детальних типових ситуацій окремих слідчих 
(розшукових) дій, адже їх дослідження дасть можливість буду-
вати програми управління поведінкою злочинця під час прова-
дження слідчих (розшукових) дій, корегувати її на користь 
слідства. 

У цілому для досягнення мети криміналістичного програ-
мування слідчу (розшукову) дію будь-якого виду слід уявити як 
певну послідовність ситуацій, що змінює одна одну. Таким чи-
ном, ми отримуємо можливість виділити максимальну кількість 
тих чи інших типових ситуацій та відповідних алгоритмів їх 
розв’язання. Подібні розроблення вже існують у літературі. На-
приклад, стосовно обшуку пропонуються такі варіанти ситуа-
тивних змін. Перш за все обшук може здійснюватись у ситуації 
присутності або відсутності обшукуваного. Якщо обшукуваний 
присутній при обшуку, слідчий має запропонувати йому добро-
вільно видати об’єкти, що відшукуються. Після цього можливе 
виникнення двох різних ситуацій обшуку: при добровільній ви-
дачі та при відмові від добровільної видачі. У свою чергу, добро-
вільна видача відшуканих об’єктів свідчить про бажання обшу-
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куваного співпрацювати зі слідством, але це не призупиняє по-
дальшого провадження обшуку, оскільки можлива видача лише 
певної частки предметів пошуку і приховування головних із них.  

У разі відмови від добровільної видачі має місце перехід до 
двох різних за своєю природою блоків ситуацій: 

1) блок ситуацій, що відбиває ставлення обшукуваного до 
здійснюваного обшуку (ситуація активної протидії; ситуація 
нейтральної поведінки обшукуваного та його відмова від спіл-
кування; ситуація надання допомоги слідчому під час здійснен-
ня пошукових дій); 

2) блок ситуацій, що відображає передбачуваний спосіб збе-
реження предмета пошуку (ситуація, коли передбачається, що 
предмет пошуку зберігається без спеціального маскування; ситу-
ація, коли передбачається, що предмет пошуку видозмінено або 
знищено; ситуація, коли передбачається, що предмет пошуку 
сховано у спеціальних схованках або інших суб’єктивно недо-
ступних місцях). Кожному блоку ситуацій мають відповідати 
«свої» системи тактичних прийомів [6, с. 327–328], що входять 
до структури відповідної програми обшуку. 

Різноманітність типових ситуацій, що мають місце під час 
провадження слідчих (розшукових) дій, зокрема, й обшуку, у 
свою чергу, викликають необхідність диференційованого під-
ходу до побудови програм їх провадження. Цілком зрозуміло, 
що різними за своїм характером є, наприклад, ситуація обшуку 
при активній протидії з боку обшукуваного та ситуація надання 
допомоги слідчому під час здійснення пошукових дій. Вони 
ставлять перед слідчим різні тактичні завдання та, як наслідок, 
потребують застосування різних тактичних засобів управління 
ними. Саме тому індивідуальними для будь-якої із таких ситуа-
цій мають бути й програми їх провадження, що акумулюють у 
собі засоби управління ситуаціями у вигляді алгоритмів та ре-
комендації до застосування останніх. 

Висновки. Підсумовуючи викладене, доцільно зазначити, 
що ситуаційний підхід є одним із найбільш перспективних на-
прямів у криміналістиці, який дозволяє посилити практичну 
значущість наукових досліджень. Враховуючи, що програми, в 
яких акумульовані певні криміналістичні знання, спрямовані на 
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застосування у слідчій практиці, є ситуаційно зумовленими, ми 
дійшли висновку про необхідність побудови програм прова-
дження окремих слідчих (розшукових) дій відповідно до типових 
ситуацій, виокремлених у науці на підставі аналізу результатів 
судово-слідчої практики. Для досягнення мети криміналістично-
го програмування слідчу (розшукову) дію будь-якого виду розг-
лядати як певну послідовність ситуацій, що змінюють одна од-
ну. Самі ж типові ситуації мають бути максимально детальними 
та конкретними. А реалізація програм слідчих (розшукових) дій 
у рамках конкретного акту розслідування також повинна відбу-
ватись відповідно до конкретних ситуацій, що виникають. 
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Khan O. 
SITUATIONAL CONDITIONALITY OF CONSTRUCTION 
AND PROGRAMS IMPLEMENTATION OF INDIVIDUAL 

INVESTIGATIVE (SEARCH) ACTIONS 
In forensic science, the theory of situational conditionality of pre-trial and 

judicial investigation is considered to be quite accepted. Programming the conduct 
of individual investigative (search) actions is a new means of solving tactical tasks 
by investigators during criminal proceedings. This raises the question of examining 
its situational conditionality. 

Under the situation of individual investigative (search) actions today, some 
scientists consider a set of conditions and circumstances that create the relevant 
situation - the situation during a specific investigative (search) action, which is due 
to the nature of the investigative (search) action, time and place, position and the 
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behavior of the participants, the availability of evidence, the results of the 
investigator, and affect the tactics of this investigative (search) action. 

The article concludes that the situational approach is one of the most 
promising areas in criminology, which allows to strengthen the practical 
significance of scientific research. Given that the programs, which accumulate 
certain forensic knowledge aimed at application in investigative practice, are 
situationally determined, it is necessary to build programs for individual 
investigative (search) actions in accordance with typical situations identified in 
science on the basis of judicial analysis - investigative practice. In order to achieve 
the goal of forensic programming, investigative (search) action of any kind should 
be considered as a certain sequence of alternating situations. The most typical 
situations should be detailed and specific as possible. And the implementation of 
programs of investigative (search) actions within the framework of a specific act of 
investigation must also take place in accordance with the specific situations that 
arise. 

Key words: forensic programming; investigative (search) actions; typical 
investigative situations. 
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